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НАВчАЛьНИХ зАКЛАДІВ В уКРАїНІ

У статті визначено сутність фінансової стійкості державних ви-
щих навчальних закладів із врахуванням екзогенних та ендогенних чинни-
ків, що впливають на неї. Запропоновано методику оцінки їхньої фінансо-
вої стійкості. 
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В статье определенно сущность финансовой стойкости го су дар-
ст венных высших учебных заведений с учетом экзогенных и эндогенных 
фак торов, которые влияют на нее. Предложена методика оценки их фи-
нансовой стойкости.
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The essence of financial stability of higher education institutes and the 
range of exogenous and endogenous factors that have an influence on it are 
defined in the article. The methodology of estimation of the financial stability of 
higher education institutes in Ukraine is offered. 
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Постановка проблеми. Сьогодні, в ринкових умовах розвитку еконо-
міки, дослідження сутності та методики оцінки фінансової стійкості дер-
жавних вищих навчальних закладів є особливо актуальним, оскільки, за-
безпечення та поліпшення її рівня є основною передумовою успішного 
функціонування навчальних закладів на ринку вітчизняних та міжнарод-
них освітніх послуг. Однак основною проблемою ефективної діяльності 
ДВНЗ як суб’єктів господарювання в Україні є відсутність чіткого визна-
чення сутності фінансової стійкості та комплексної системи показників її 
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оцінки, які допомагали б керівництву вищих навчальних закладів вчасно 
виявляти слабкі сторони діяльності та приймати оптимальні управлінські 
рішення щодо її покращення.

До того ж міжнародні інтеграційні процеси створюють для держав-
них вищих навчальних закладів нові умови функціонування, забезпечу-
ють дещо нове та незвичне зовнішнє середовище, до якого постійно не-
обхідно адаптуватися. У сучасних ринкових умовах якість і швидкість та-
кої адаптації суттєво впливає на фінансову стійкість вищих навчальних за-
кладів. Тому з огляду на сказане тема дослідження є актуальною та потре-
бує вивчення.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі науково-методичні 
підходи щодо визначення сутності та оцінки фінансової стійкості держав-
них вищих навчальних закладів як особливих суб’єктів господарювання, 
що виступають неприбутковими бюджетними організаціями, розгляда-
ються у працях таких вітчизняних вчених, як Т. М. Боголіб, Л. А. Лахтіо-
нової, С. О. Левицької, С. Я. Салила та інших. 

Результати дослідження означених вчених є значимими, однак у ціло-
му дана проблема залишається недостатньо вивченою у вітчизняній науці. 
Потребує додаткового вивчення та наукового обґрунтування поняття сут-
ності фінансової стійкості державних вищих навчальних закладів та ме-
тодики її оцінки з огляду на всі особливості діяльності ДВНЗ у сучасних 
ринкових умовах господарювання.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визна-
ченні сутності фінансової стійкості державних вищих навчальних закла-
дів, екзогенних та ендогенних чинників, що на неї впливають, а також удо-
сконалення методики її оцінки.

Виклад основного матеріалу. Державні вищі навчальні заклади є бю-
джетними неприбутковими організаціями, які мають притаманні лише їм 
особливості діяльності, діють відповідно до статуту та чинного законодав-
ства, надаючи певний пакет освітніх послуг як в Україні, так і за її межами.

Щодо сутності та особливостей діяльності ДВНЗ як неприбуткових 
організацій, то дані суб’єкти господарювання являють собою самостій-
ні статутні господарюючі суб’єкти, які мають права юридичної особи 
та здійснюють діяльність передбачену статутними документами, мають 
самостійний баланс, розрахункові (поточні) рахунки в установах банків, 
печатку [5, с.3-9]. Відмінність таких організацій від підприємств полягає 
в тому, що підприємства здійснюють будь-які види діяльності з метою 
отримання прибутку, тобто на основі комерційного розрахунку.

Основною метою діяльності ДВНЗ є надання якісних освітніх послуг 
на основі планування витрат статутної діяльності в межах коштів цільо-
вого фінансування, тобто дотримання попередньо затвердженого кошто-
рису. Незалежно від джерел покриття фінансування державних вищих на-
вчальних закладів здійснюється на основі таких принципів як плановості, 
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цільового спрямування коштів, безвідплатності та безповоротності, ефек-
тивного використання коштів, оптимального поєднання власних, кредит-
них і бюджетних джерел, дотримання режиму економії та здійснення по-
стійного контролю за їх використанням.

Умовою забезпечення здатності ДВНЗ зберігати заданий режим функці-
онування за найважливішими фінансово-економічними показниками є їхня 
фінансова стійкість, тобто спроможність забезпечувати стабільні соціально-
економічні показники та ефективно адаптуватися до змін, викликаних дією 
ендогенних (внутрішніх) та екзогенних (зовнішніх) чинників. 

Щодо поняття “фінансова стійкість” суб’єктів господарювання, то воно 
є широко вживаним та багатозначним. Проте, що стосується державних ви-
щих навчальних закладів – майже відсутнє. Оскільки державні заклади ви-
щої освіти України належать до бюджетних установ, які є неприбутковими 
організаціями, то сутність поняття фінансової стійкості ДВНЗ з погляду бю-
джетної організації визначається відповідно до монографії С.О. Левицької 
“Облік та аналіз діяльності бюджетних установ” та трактується як постійне 
стабільне перевищення доходів над видатками, передбаченими коштори-
сом, що дозволяє вільне маневрування коштами в залежності від змін пріо-
ритетності напрямків основної статутної діяльності ” [4, с. 160]. 

З урахуванням особливості діяльності державних вищих навчальних 
закладів, їхньої залежності від зовнішнього в більшій мірі державного 
фінансування основними характеристиками названих видів стійкості є 
внутрішня стійкість (такий фінансовий стан навчального закладу, за яко-
го забезпечується достатньо успішний результат виконання кошторису 
діяльності), фінансова стійкість та загальна стійкість (рух грошових по-
токів, який забезпечує постійне перевищення надходження коштів над їх 
витрачанням) [3, с. 221].

Головною складовою стійкості для державних вищих навчальних за-
кладів як бюджетних установ є фінансова стійкість, яка характеризує сту-
пінь їхньої фінансової залежності щодо володіння своїми ресурсами та їх 
використанням. 

Фінансову стійкість можна оцінювати за різними критеріями:
– рівнем покриття запасів стабільними джерелами фінансування;
– платоспроможністю організації (потенційною спроможністю покри-

ти термінові зобов’язання мобільними активами);
– часткою власних або стабільних джерел у сукупних джерелах фінан-

сування [4, с. 160-161].
Важливо також розрізняти поняття поточної (статичної) та перспек-

тивної (динамічної) фінансової стійкості державних вищих навчальних за-
кладів. Статична фінансова стійкість ДВНЗ – це своєрідна ситуативна ха-
рактеристика навчального закладу на момент проведення аналізу. Дина-
мічна фінансова стійкість, в свою чергу, визначає ймовірність того, що фі-
нансові можливості ДВНЗ протягом певного часу будуть відповідати ви-
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значеним критеріям, тобто ймовірність того, що навчальний заклад проя-
вить себе як стійкий у фінансовому плані. 

Чинники, які впливають на фінансову стійкість державних вищих на-
вчальних закладів можна умовно поділити на зовнішні, або екзогенні (які 
не залежать від діяльності ДВНЗ), та внутрішні, або ендогенні (що безпо-
середньо залежать від навчальних закладів).

До екзогенних чинників можемо віднести (рис.1): 

Стан світової та 
національної 

економіки 
країни 

Форс-мажорні обставини 

Конкурентоспроможність національного 
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Екзогенні (зовнішні) чинники впливу на 
фінансову стійкість ДВНЗ  

Рис. 1. Екзогенні (зовнішні) чинники впливу  
на фінансову стійкість ДВНЗ* 

* (розроблено автором)

За умови відносної стабільності зовнішнього середовища, визначаль-
ний вплив на фінансову стійкість державних вищих навчальних закладів 
матимуть внутрішні (ендогенні) чинники, до яких належать (рис.2):

Існує думка, відповідно до якої, фінансова стійкість державних вищих 
навчальних закладів прямо залежить від їх розміру та масштабів діяльнос-
ті. Адже можна стверджувати, що великі навчальні заклади мають більші 
можливості щодо надання якісних освітніх послуг як в середині країни, так 
і за її межами. Зазвичай такі заклади досить капіталізовані та універсальні. 
Однак їхня діяльність супроводжується ризиками, що адекватні їй. Вище 
зазначені чинники (рис.1 та рис.2) є, на нашу думку, основними, проте ви-
значальними не для всіх ДВНЗ України, оскільки кожному навчальному 
закладу притаманні свої особливості діяльності у сучасних ринкових умо-
вах господарювання, які суттєво впливають на його фінансову стійкість. 
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Рис. 2. Ендогенні (внутрішні) чинники впливу  
на фінансову стійкість ДВНЗ*

* (розроблено автором)

Сьогодні, в умовах світової фінансової кризи, фінансування держав-
них вищих навчальних закладів за рахунок коштів державного та місцевих 
бюджетів постійно скорочується. Тому на сучасному етапі свого розвитку 
державні вищі навчальні заклади змушені самостійно залучати фінансові 
ресурси, намагатися ефективно їх використовувати для забезпечення сво-
єї безперебійної успішної діяльності та надання якісних освітніх послуг. 
ДВНЗ прагнуть фінансової стійкості, що визначається таким станом фі-
нансових ресурсів, який відповідає потребам розвитку та вимогам ринку. 
Проте сьогодні забезпечення фінансової стійкості державних вищих на-
вчальних закладів є найважливішою економічною проблемою, вирішення 
якої сприятиме мінімізації рівня фінансового ризику, пов’язаного зі струк-
турою джерел формування капіталу закладів, та підвищенню якості освіт-
ніх послуг, які вони надають. 

Щодо методики дослідження фінансової стійкості державних вищих 
навчальних закладів, то сьогодні чіткого її визначення немає. Для характе-
ристики фінансової стійкості навчальних закладів як і для будь-яких інших 
суб’єктів господарювання використовують абсолютні (узагальнюючі) та 
відносні (часткові) показники за результатами операцій, що є типовими для 
установ, реєструються в обліку та визначаються в звітних формах.

Загальноприйнятою формулою визначення власних оборотних ко-
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штів є різниця між оборотними активами ДВНЗ та їх короткостроковими 
зобов’язаннями, або різниця між сумою власного капіталу і довгостроко-
вих зобов’язань та необоротним активами.

Зазначимо, що в більшості випадків власним капіталом державних 
вищих навчальних закладів як бюджетних установ є безпосередньо сума 
власного капіталу за статтями Ф№1 “Баланс”. У результаті сума власних 
оборотних коштів визначається як різниця між власним капіталом та вар-
тістю необоротних активів.

Відповідно до забезпеченості запасів варіантами фінансування можли-
ві такі типи фінансової стійкості державних вищих навчальних закладів:

1. Абсолютна стійкість – для забезпечення запасів достатньо власних 
оборотних коштів; платоспроможності ДВНЗ гарантована.

2. Нормальна стійкість – для забезпечення запасів крім власних обо-
ротних коштів залучаються довгострокові кредити та позики; платоспро-
можність гарантована.

3. Нестійкий фінансовий стан – для забезпечення запасів крім власних обо-
ротних коштів та довгострокових кредитів і позик залучаються короткостро-
кові кредити і позики; платоспроможність порушена, але її можна відновити.

4. Кризовий стан – для забезпечення запасів не вистачає власних обо-
ротних коштів, кредитів і позик; установі загрожує банкрутство[4, с.161].

Для дослідження фінансової стійкості ДВНЗ застосовують також ана-
ліз фінансових коефіцієнтів (R-аналіз), який ґрунтується на розрахунку 
співвідношення різних абсолютних показників господарської діяльності 
ДВНЗ між собою.

Щодо коефіцієнтів оцінки фінансової стійкості державних вищих на-
вчальних закладів, то Т.М. Боголіб стверджує, що саме вони дозволя-
ють виявити рівень фінансового ризику, пов’язаного зі структурою дже-
рел формування капіталу закладів, а відповідно і ступінь їхньої фінансової 
стабільності в процесі передбачуваного розвитку [2, с. 34]. 

Методика оцінки фінансової стійкості ДВНЗ на основі відносних (частко-
вих) показників передбачає використання коефіцієнтів, поданих в таблиці 1.

Аналіз абсолютних та відносних показників фінансової стійкості держав-
них вищих навчальних закладів свідчить про покращення або погіршення 
господарської діяльності установ, допомагає прийняти оптимальні управлін-
ські рішення щодо поліпшення їхнього функціонування в майбутньому. 

Оскільки державні вищі навчальні заклади в своїй діяльності вирішу-
ють питання соціального характеру, реальна оцінка їхнього фінансування 
дозволить своєчасно звертати увагу на джерела покриття витрат, що дасть 
змогу успішно і без скорочення програм отримувати позитивні результати 
[4, с. 160 – 163]. 
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Таблиця 1
Методика оцінки фінансової стійкості ДВНЗ за даними їхньої 

фінансової звітності

№ 
з/п

Найме-
нування 

показника

Методика роз-
рахунку

Механізм роз-
рахунку Зміст показника

Норма-
тивне 

значення

1. Коефіцієнт 
автономії

Ф.№1 (р. 330 + 
р.340 + р. 350 + 
р. 360 + р.370) 
/ Ф.№1 (р.480)

Сума власного 
капіталу ДВНЗ 
/ Загальна сума 
капіталу ДВНЗ

Показує, в якому 
ступені обсяг ви-
користовуваних ВНЗ 
активів сформований 
за рахунок власного 
капіталу і наскільки 
він незалежний від 
зовнішніх джерел 
фінансування.

Збіль-
шення

2.
Коефіцієнт 
фінансу-
вання

Ф.№1 (р. 380 + 
р.390 + р. 400 + 
р. 410 + р.420 + 
р.430 + р. 440) 
/ Ф.№1 (р. 330 
+ р.340 + р. 
350 + р. 360 + 
р.370)

Сума залуче-
ного ДВНЗ 
запозиченого 
капіталу/Сума 
власного капі-
талу ДВНЗ

Характеризує обсяг 
залучених запо-
зичених коштів на 
одиницю власного 
капіталу, тобто сту-
пінь залежності ВНЗ 
від зовнішніх джерел 
фінансування.

< 1

3.
Коефіцієнт 
заборгова-
ності

Ф.№1 (р. 420) / 
Ф.№1 (р.480)

Сума залучено-
го ДВНЗ займа-
ного капіталу/ 
Загальна сума 
капіталу ДВНЗ

Показує частку за-
позиченого капіталу 
в загальній сумі, що 
використовується.

Змен-
шення

4.

Коефіцієнт 
поточної 
заборгова-
ності

Ф.№1 (р. 390 + 
р.400) / Ф.№1 
(р.480)

Сума залучено-
го ДВНЗ корот-
ко запозиче-
ного капіталу/ 
Загальна сума 
капіталу ДВНЗ

Характеризує частку 
короткотерміно-
вого запозиченого 
капіталу в загальній 
сумі, що використо-
вується.

Змен-
шення

5.

Коефіцієнт 
довготер-
мінової 
фінансової 
незалеж-
ності

Ф.№1 (р. 330 + 
р.340 + р. 350 + 
р. 360 + р.370 + 
р.380) / Ф.№1 
(р.480)

(Сума влас-
ного капіталу 
ДВНЗ + Сума 
запозиченого 
капіталу, залу-
ченого ДВНЗ 
на довготермі-
новій осно-
ві)/ Загальна 
вартість всіх 
активів ДВНЗ

Показує, в якому 
ступені загальний об-
сяг використовуваних 
активів сформований 
за рахунок власного і 
довготермінового запо-
зиченого капіталу ВНЗ, 
тобто характеризує сту-
пінь його незалежності 
від короткотермінових 
запозичених джерел 
фінансування

Зрос-
тання

Примітка. Сформовано автором на основі [2, с. 34-35].
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Таким чином, показники, які використовуються для оцінки фінансової 
стійкості, характеризують ступінь спроможності закладу нести відпові-
дальність і вчасно погашати свої поточні та довготермінові зобов’язання. 
Тому, ДВНЗ будуть фінансово стійкими за умови наявності в них достат-
ньої кількості фінансових ресурсів як для забезпечення стабільного функ-
ціонування, так і перспективного розвитку. Важливою умовою стійкості 
ДВНЗ є розмір власного капіталу, який повинен відповідати величині ви-
користовуваних навчальними закладами активів, тобто підтверджувати 
їхню незалежність від зовнішніх джерел фінансування. Оскільки складо-
вою власного капіталу закладів вищої освіти в Україні є фінансовий ре-
зультат виконання кошторису за загальним та спеціальним фондами, то 
він суттєво впливає на величину власного капіталу. Сьогодні, в умовах 
фінансово-економічної кризи, фінансування діяльності ДВНЗ з держав-
ного бюджету значно скорочується і призводить до виникнення негатив-
ного фінансового результату виконання кошторису по загальному фонду. 
Це, своєю чергою, обмежує можливості ДВНЗ в реалізації їхніх основних 
функцій та зменшує величину власного капіталу. На відміну від результа-
ту виконання кошторису за загальним фондом, результат за спеціальним 
фондом повністю залежить від цілеспрямованої та ефективної діяльності 
державних вищих навчальних закладів у сфері надання додаткових по-
слуг, а саме:

– навчання іноземних та вітчизняних студентів у вищих навчальних 
закладах понад державне замовлення в межах ліцензованого обсягу при-
йому (на умовах договору або контракту з фізичними та юридичними осо-
бами);

– здобуття другої вищої освіти;
– навчання слухачів підготовчих відділень вищих навчальних закладів;
– повторне вивчення відрахованими студентами окремих дисциплін і 

курсів з наступним складанням іспитів;
– прийом кандидатських іспитів;
– довузівська підготовка; 
– курси, гуртки, факультативи, групи з вивчення іноземних мов, 

комп’ютерної підготовки та інше;
– переведення з одного до іншого вищого навчального закладу та по-

новлення навчання студентів, за винятком осіб, які перебували в академіч-
ній відпустці та переводяться або поновлюються з об’єктивних причин;

– консультації для різних категорій населення тощо [1].
Висновки. Таким чином, на нашу думку, під фінансовою стійкістю 

державних вищих навчальних закладів слід розуміти такий стан їхніх фі-
нансових ресурсів, за якого спостерігається постійне та стабільне переви-
щення доходів над видатками, передбаченими кошторисом, як по загаль-
ному так і по спеціальному фондах, що перебуває під впливом екзогенних 
та ендогенних факторів. Саме такий підхід дозволяє вільне маневруван-
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ня коштами відповідно до основних напрямків статутної діяльності, дає 
можливість звертати увагу на джерела покриття витрат і успішно та без 
скорочення програм отримувати державним вищим навчальним закладам 
позитивні фінансові результати при мінімізації рівня фінансового ризику, 
пов’язаного із структурою джерел формування капіталу.

Отже, фінансова стійкість закладів вищої освіти залежить від раціо-
нального використання бюджетних коштів в основних оборотних фондах, 
підтримання запасів нормованих засобів на мінімальному рівні, своєчас-
ності розрахунків по зобов’язаннях з постачальниками, фінансовими орга-
нами та вміння заробляти кошти самостійно. 

Для її підвищення державним вищим навчальним закладам необхідно: 
на основі дотримання облікової політики забезпечити належне здійснення 
бухгалтерського: фінансового, податкового та управлінського обліку фор-
мування та використання фінансових ресурсів ДВНЗ; забезпечити стабіль-
не надходження коштів за рахунок: платної форми навчання, здійснення 
науково-дослідних розробок, функціонування відділів аспірантури та док-
торантури, редакційно-видавничого відділу, оренди приміщень, коротко-
строкових та довгострокових кредитів, коштів міжнародних благодійних 
фондів розвитку, грандів, інвестицій та інше.
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